Problema 1
Para resolver el ejercicio efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificarlos medios.
Los medios son 4 y 6
2. Identificar los extremos.
Los extremos son 3 y 2

3. Comprobar si el producto de los medios es igual al producto de los
extremos.

46=38 24==%24 = es una proporcion

Problema 2
Para resolver el gjercicio efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificarlos medios.
Los medios son 4 y 3
2. Identificarlos extremos.
Los extremos son Sy &

3. Comprobar si el producto de los medios es igual al producto de los
extremos.

43=585 12+ 25 = no es una proporcion

Problema 3



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Identificar el problema.

El enunciado del problema relaciona 3 magnitudes: wvolumen (m"), tiempo gue
tarda en llenarse {dias) v tiempo diaric que esta abierto el grifo (haras) Por
tanto, podemos resclverlo aplicando |a regla de tres compuesta,

Para calcular el walor gque nos pide el problema es necesano formar una
proporcion (paso 5) que contenga dicho wvalor v los walores conocidos de las
magnitudes relacionadas,

Plantear el esquem a de la regla de tres compuesta.

Volumen (m3} Tiempo de llenado {dias) Tiempo diario grifo (horas)
1000 -= = 3 = = 5
X e 5 - 2

Determinar el tipo de relacion entre las magnitudes.

La incognita estd en la magnitud wvolumen por lo tanto, debemos estudiar la
proporcionalidad de esta magnitud con las otras dos:

¢ Proporcionalidad volumen-tiempo de llenado,

Suponemos constante la magnitud tiempo diario que estd abierto el grifo.
Cuanto mayor sea el tiempo de llenado, el volumen que llenara sera
también mayor por o tanto la magnitud wolumen es  directamente
proparcional a la magnitud tiempo que esta llenando
« Proporcionalidad volumen-tiempo diario gue esta abierto del grifo.
Suponemos constante la magnitud tiempo de llenando {dias).
Cuanto mayor sea el tiempo diaro que esta el grifo abierto, el
volumen llenado serd mayor, por lo tanto la magnitud tiempo diario que
estd el grifo abierto es directamente proporcional a la magnitud volumen,
Escribir las razones que forman la proporcion.
La primera razon de la proporcion es la que contiene a la incagnita Los walores
que componen esta razon los tomaremos siempre en el orden indicado en &l

esquema del paso 2.

1000
e

La segunda razan sera el producto de las razones de las otras dos magnitudes:

¢« La magnitud tiempo de  llenado, es directamente proporcional a  la
magnitud wolumen por tanto, escribiremos su razdn en el orden indicado en
el esguema:



3
5

s« La magnitud tiempo diarioc que esta el grnfo abierto es directamente
proporcional a la magnitud volumen por tanto, escribiremos su razon en el

orden indicado en el esquema:

ral o

Por tanto, |a segunda razan de |a proporcian es;

35 3
E 2 2z
5. Escrbir la proporcion y resolver la ecuacion resultante
@=§:>3x= 1000 -2 = x = @ﬂaaja? m
X

Problema 4



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. Verificar la proporcionalidad direcda entre las dos magnitudes
relacionadas.
En este caso, el propio enunciado nos exige que el reparto sea directamente
proparcional.
2. Asignar una incognita (¥, y, 2z, ...) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.
En este problema:
%! cantidad que le corresponde al de 15 afios,
y: cantidad que & corresponde al de 18 afios.
z: cantidad que le corresponde al de 20 afios,
3. Plantear el esquem a de reparto.
Cantidad valores . Cantidad
a repartir asignada en reparto
Premio (€ ) Edades {aiins) Premio para cada amigo {€)
50000 12 - .
>0 | :
a3
En la segunda columna hemos expresado tambien la suma de los walores
indicadas,
4. Calcularlas cantidades asignadas.

Debemos calcular las cantidades ®, v, z gue corresponden a cada amigo, para
ello aplicaremos:

cantidad a repartir- valor de reparto
suma de valores

Cantidad asignada=

Al
_ coooo 15 14150,94€
&3
y = —5':"3'2 18 _ 16981,13¢
z= % =18867,93¢€

Problema 5



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. VYerificar la proporcionalidad direda entre las dos magnitudes
relacionadas

En este caso, el propio enunciado nos exige que el reparto sea directamente
proporcional,

2. Asignar una incognita {x, y, z, ...) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
#: cantidad que aportard el primero.
y: cantidad que aportara el sequndo.

z: cantidad que aportard el tercero.

3. Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores Cantidad
a repartir asignada
Capital de la sociedad (£) Edades Aportaciones

- EE-
a0

En la segunda columna hemos espresado tambien la suma de los walores
indicadas,

4. Calcularlas cantidades asignadas.

Debemos calocular las cantidades x, v, Z que aportan cada socio, para ello
aplicaremos:

cantidad arepartir - valor dereparto

Cantidad asignada =
suma de valores

Asi
‘o 180000 - 25 _ 50000 €
a0
y = 180000 -30 _ -0000 €
a0
= —18':”:'9':'5 35 _ 70000 €

Problema 6



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. VYerificar la proporcionalidad direda entre las dos magnitudes
relacionadas

Las magnitudes relacionadas son el ndmero de hijos y la parte de la herencia
que le corresponde a cada uno de ellos,

En este caso, el propio enunciado nos indica gue cuanto mayor sea el
nimero de hijos mayor debe ser la parte de la herencia que recibe cada
uno, por lo tanto las magnitudes son directamente proporcionales.,

2. Asignar una incognita (%, y, 2 ...} a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
#: cantidad que le corresponde al primero,

y: cantidad que le corresponde al segundo.
z: cantidad que le corresponde al tercero,

3. Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad valores Cantidad
a repartir asignada

Herencia (€] Mo de hijos Cantidad recibida (€

25000

10

En la segunda columna hemos expresado también la suma de los walores
indicadas,

4. Calcularlas cantidades asignadas.

Debemos calcular las cantidades =, v, z que corresponden a cada hijo, para ello
aplicaremos:

cantidadarepartir - valor de reparto

Cantidad asignada=
suma de valores

Asi:
¥ o= % = 5000 €
10
v o= 25000 -3 7500 €
10
z = % - 12500 €

Problema 7



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. Verificar la proporcionalidad direcda entre las dos magnitudes
relacionadas

Las rmagnitudes relacionadas son la parte del beneficio que le corresponde a
cada socio y el capital que aportaron inicialmente.

Logicamente |la parte del beneficio que le corresponde a cada socio sera
mayor cuanto mayor sea el capital aportado inicialmente. Por tanto las
dos magnitudes son directamente proporcionales.

2. Asignar una incognita (%, ¥, 2 ...} a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
@ cantidad que le comesponde al primero.,
y: cantidad que le corresponde al segundo.

z. cantidad que le comesponde al tercero.

3. Plantear el esquema de reparto.

Cantidad Valores Cantidad asignada
a repartir

Beneficios (€£)

Capital aportado Parte de beneficios (€)

30000

180000

En la segunda columna hemos expresado tambien la suma de los walores
indicadas.

4. Calcularlas cantidades asignadas.

Debemos calcular las cantidades ®, v, z gue corresponden a cada socio, para
ello aplicaremos:

cantidadarepartir » valor de reparto
suma de valares

Cantidad asignada=

Asi:
o 30000 - 50000 _8333,33 €
130000
y = 30000 - 60000 10000 €
130000
_ 30000 - o000 _ 11666,67 €
120000

Problema 8



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. VYerificar la proporcionalidad direda entre las dos magnitudes
relacionadas

En este caso, el propio enunciado nos exige que el reparto sea directamente
proporcional,

2. Asignar una incognita (x%, y, z..) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
®! Hectareas que le corresponden al primerao,
y: Hectareas que le corresponden al segundo.

z! Hectareas que le corresponden al tercero,

3. Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores Cantidad
a repartir asignada

Superficie tierra (Ha.) Afios dedicados Supeficie {(Ha.)

2400

En la segunda columna hemos espresado tambien la suma de los walores
indicadas,

4. Calcularlas cantidades asignadas.

Debemos calcular las cantidades ®, v, z que corresponden a cada hijo, para ello
aplicaremos:

cantidada repartir - valor dereparto

Cantidad asignada=
suma de valores

Asi:
_ 24002 o0 Ha.
=
y = _54':'; 2 - 1800 Ha.
222404 ounnHa,

Problema 9



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. Verificar la proporcionalidad direda entre las dos magnitudes
relacionadas

Las rmagnitudes relacionadas son la cantidad de dinero (€£) que tendra que
pagar cada guarderda y el consumo que realiza cada una de ellas (Kagr).

Logicamente pagara mas la quarderda que mas consuma, por lo tanto las
magnitudes son directamente proporcionales.

2. Asignar una incognita (#, ¥, 2 ...} a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
%! cantidad que debe pagar |a primera guarderia.
y: cantidad que debe guardar la sequnda quarderia.

z: cantidad gue debe guardar la tercera guarderia,

3. Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad valores Cantidad
a rep artir asignada
Valor de Ta compra (€) Consumos Pagos (€)

_ EE.
a3

En la segunda columna hemos espresado tambien la suma de los walores
indicadas,

4. Calcularlas cantidades asighadas.

Debemos calcular las cantidades =, v, 2 que corresponde a cada guardera, para
ello aplicaremos:

cantidada repartir - valor dereparto

Cantidad asignada=
suma de valares

Asi:
o 31800 - 12 _7o00 €
E3
y = 31800 - 16 _as00 €
B3
z- 318025 cogp e
Ea

Problema 10



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Yerificar la proporcionalidad directa entre las dos magnitudes
relacionadas

Las magnitudes relacionadas son la cantidad de dinero que recibird cada
departamento v el namero de proyectos de cada uno de ellos,

Cuanto mayor sea el ndmero de proyectos de un depatamento, mayor
serda la cantidad que se le asignhara , por lo tanto las magnitudes son

directamente proporcionales.

Asignar una incognita {x, y, z..) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

En este problema:
%! cantidad que le comresponde al primer departamento,
y: cantidad que le corresponde al segundo departamentao.

z: cantidad que le comresponde al tercer departamento,

Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores Cantid ad
a rep artir asignada
Fondo (€) Proyectos Asignaciones (€)

5000

Calcular las cantidades asignadas.

Debemos calcular las cantidades ®, v, z comespondientes a cada departamento,
para ello aplicaremos:

cantidad a repartir - wvalor de reparto

Cantidad asignada =
suma de walores

Asi:
x=2990"2 oooe
10
10
z=2999 5 o500 €
10

Problema 11



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

o.

Yerificar la proporcionalidad inversa entre las dos magnitudes
relacionadas

Las magnitudes relacionadas son la cantidad en premios (expresado en euros)
y |la posicion que ocupan al llegar los tres primeros. Bvidentemente al primer
clasificado {posicion 1), le coresponde mas dinero que al segunda {posicion 23,
gs decir cuanto menor sea el valor que expresa la posicion del corredor
mas dinero le comrespondera.

Se frata por tanto de magnitudes inversamente proporcionales,

Calcular los inversos de los valores de reparto.

Los valores de reparto son 1, 2, 3 v sus inversos .

11
273

| =

Reducir a comin denominador.
El denominador cormdn es el minimo comin maltiplo de los denominadores,

mom il 2, 3)=6

|
Il
n W]

g 1_3
5 2 B

[ [,

Evidentemente tanto 171 como 6&/8 son iguales a 1. Sin embargo los
expresamos en forma de fraccion para facilitar el seguimiento del alumno,

El problema shora se reduce a repartic la cantidad inicial, directamente
proporcional a los numeradores obtenidos: &, 3, 2.

Asignar una incognita (x, vy, Z..) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

% cantidad que cormesponderd a 6 en el reparto directo {inverso a 1),
y: cantidad que corresponderd a 3 en el reparto directo {inverso a 2)
z: cantidad que coresponderd a 2 en el reparto directo {inverso a 3)

Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores de . .
a repartir reparto directo Cantidad asignada

66000

Calcular las cantidades asignadas.



Aplicamas para ella:

cantidada repartir - valor de reparto directo
suma de valores directos

Cantidad asignada=

Asi:
5= 20000 6 oenon e
11
y = 66000 3 _ i onog e
11
= —E'E":'f'f' 2 12000 €

Problema 12



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Verificar la proporcionalidad inversa entre las dos magnitudes
relacionadas

Las magnitudes relacionadas son el nimero de dias de wacaciones que e
cormesponde a cada trabajador w el ndmero de dias que éstos han llegado tarde

a trabajar.

S la empresa quiere premiar al empleado mas puntual, le comresponderan
mas dias de vacaciones al que haya llegado tarde menos dias Por o
tanto, las dos magnitudes son inversamente proporcionales,

Galcular los inversos de los valores de reparto.

Los walores de reparto son 6, 2 y 1 v sus inversos:

el L

1
FEI

o |~

Reducir a comin denominador.

El denominador comidn es el minimo camin maltiplo de los denominadares.,

Il R = O =
1
Do o w o

mcm {6, 2, 1y =6 =

El problema ahora se reduce a repartir la cantidad inicial, directamente
proporcional a los numeradores obtenidos: 1, 3, 6.

Asignar una incognita (x, ¥, z ...) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

#: cantidad gue coresponderd a 1 en el reparto directo {inverso a 6).
y: cantidad que correspondera a 3 en el reparto directo {inverso a 2)
z: cantidad que coresponderd a 6 en el reparto directo {inverso a 1)

Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores de . .
a repartir reparto directo Cantidad asignada

H
10

Calcular las cantidades asignadas.




Aplicamas para ella:

cantidadarepartir - valor de reparto directo

Cantidad asignada = :
suma de valores directos

Asi:
z0-1 .

¥ = —— =2 dias
10

Vo= E = 6 dias
10

72298 45 das
10

Problema 13



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. VYerificar la proporcionalidad inversa entre las dos magnitudes
relacionadas

El propio enunciado del problema indica que el reparto es  inwersamente
proporcional.

2. Calcularlos inversos de los valores de reparto.

Los walores de reparto son 1, 2 y 6 v suUs inversos:

==

1 1
274
3. Reducir a comin denominador

El denominador comidn es el minimo comin maltiplo de los denominadares,

1 6
5

mem il 2, 6=6 = 1_3
2" &

11

& B

El problema ahora se reduce a repartir la cantidad inicial, directamente
proporcional a los numeradores cbtenidos: 6, 3, 1.

4. Asignar una incognita (%, ¥, 2 ...} a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

%! cantidad que correspondera a 6 en el reparto directo {inwverso a 1),
y! cantidad que correspondera a 3 en el reparto directa {inverso a 2}
z: cantidad que corespondera a 1 en el reparto directo {inverso a 6)

5. Plantear el esquema de reparto.

Cantidad Valores de . .
a repartir reparto directo Cantidad asignada

-~ H
10

6. Calcularlas cantidades asignadas.

dplicamas para ella;



cantidad a repartir » valor dereparto directo
suma de walores directos

Cantidad asignada =

Asi
1500 -6

¥ = ———=0900m
10

v o= 15003 _ yeom,
10

F= % = 150,
10

Problema 14



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

o.

Yerificar la proporcionalidad directa e inversa entre las magnitudes
relacionadas.

El problema indica esplicitarmente gque el reparto debe ser simultaneamente
directo a unos valores e inverso a otros,

Calcular los inversos de los valores de reparto inverso.

Los walores de reparto inverso son 2, 4y 8 y sus inversas:

Fepartir inversamente a los ndmeros 2, 4, B8 es equiwvalente a repartir
directamente a 1/2, 1/4,1/3.

Asignar una incognita (%, vy, Z, ...) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

@, cantidad que le comesponde a la primera parte,
y: cantidad que le corresponde a la segunda parte.
z. cantidad que le comesponde a la tercera parte,

Teniendo en cuenta los wvalores asociados a cada parte, podemos expresarlo
tambien de |la siguiente manera;

%1 cantidad que coresponde a los valores directos 1y 1/2,

y: cantidad que corresponde a los valores directos 372 v 174,

z: cantidad que coresponde a los valores directos 6 y 1/8,
Asignar cada incdgnita al producto de los valores directos.
#i cantidad que cormesponde a 1+ 1/2 = 1/2

y: cantidad que corresponde a 3/2 « 1/4 = 3/8

z: cantidad que coresponde a 6 ¢ 1/8 = 68

Reducir a comin denominador los productos obtenidos.

El denominador cormdn es el minimo comin mdltiplo de los denominadores

1 4

2 8

3

mcm 2, 8, 8)=8 = i
£_5

g B8

El problema se reduce shora a repartir la cantidad dada  directamente
proporcional a los numeradaores obtenidos: 4,3 v &,

Plantear el esquem a de reparto.



Cantidad Valores de . .
a repartir reparto directo Cantidad asignada

25200

7. Galcularlas cantidades asignadas.

aplicamos:

cantidadarepartir » walor dereparto directo
suma de valores dereparta

Cantidad asignada

28200 - 4 .
N=_—_—  =7753,8E litros
13
v o= 25200 -3 _ E815,38 litros
13
z= % =11630,77 litros

Problema 15



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos.

1.

Yerificar la propordonalidad directa e inversa entre las magnitudes
relacionadas

El problema indica esplicitamente que el reparto debe ser simultaneamente
directo a unos valores e inverso a otros,

Calcular los inversos de los valores de reparto inverso.

Los wvalores de reparto inverso son 1, /2, 3/4. v sus inversas:

l==-=1,;

[l B

::»E:E; :>i
1 3

L]~
SN

Repartir inversamente a los nimeros 1, 1/2 v 34 es equivalente a repartir
directamente a 1, 2 v 4/3,

Asignar una incognita (%, y, Z, ...) a la cantidad que corresponde a cada
valor en el reparto.

¥ cantidad que le comesponde a la primera parte.
y: cantidad que le corresponde a la segunda parte.
z. cantidad que le comesponde a la tercera parte.

Teniendo en cuenta los wvalores asociados a cada parte, podemos expresarlo
tambien de |la siguiente manera:

% cantidad que corresponde a los valores directos 1y 4,
y: cantidad que corresponde a los valores directos 2 v 5,
z: cantidad que coresponde a los valores directos 4/3 v 6,

Asignar cada incognita al producto de los valores directos.
% cantidad que corresponde a 1 -4 =4

y: cantidad que corresponde 2 2 - 5 =10

z: cantidad que coresponde a 43+ 6 = 24/3=8

Reducir a comin denominador los productos obtenidos.

En este caso todos los walores obtenidos tienen wa el mismo denominador: 441,
1041 v 8/1.

El problema se reduce shora a repartir la cantidad dada  directamente
proparcional a los numeradores obtenidos: 4, 10 v 8.

Plantear el esquem a de reparto.

Cantidad Valores de . .
a repartir reparto directo Cantidad asignada




7. Calcularlas cantidades asignadas.
Aplicamos:

cantidadarepartir » valor de reparto
suma de valores de reparta

Cantidad asignada =

5= 150450 -4 _ 27354,55 €
22

v = w = 63386,36 £
22

7= % = 54709,09 €

Problema 16

Conocemos Unicamente la cantidad disponible de un compornente {5 kgr de azdcar
marena), por tanto pertenece al caso A de este tipo de problemas.

Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Elegirlaincognita.
Muestra incagnita serd el ndmero de kilos de azdcar blanca gue debemos
calcular:
# =n% de kg de azicar blanca.

2. Establecerla proporcion.

El enunciado del problema permite relacionar las partes de azicar blanca vy
marena que se mezclan:

partesde azacarhlanca &

partesde azlQcarmorena 3

En consecuencia, para fomnmar la proporcion espresamos en el numerador la
cantidad de azlcar blanca y en el denominador la cantidad de azlcar morena:

partesde azdcarblanca
partesde azlcar morena

5 = .
=3 = T por tanto, la proporcian es:

5
3

| =

3. calcularlaincognita y resolver

25 .
I =5.5 23w =28 =2 x5 = - = 12,5 kg de azlcarblanca

Problema 17



Para resolver el gercicio efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificar los medios.
Los medios son 3y 4
2. Identificar los extremos.
Los extremos son 2y 5
3. CGomprobar si el producto de los medios es iqual al de los extremos.

34=25 12= 10 = no es una proporcion

Problema 18
Para resolver el gjercicio efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificar los medios.
Los medios son 3y 10
2. Identificarlos extremos.
Los extremos son 5y 6
3. Comprobar si el producto de los medios es igual al de los extremos.

310=56 30=30 = esunaproporcion

Problema 19
Para resolver el ejercicio efectuaremos los siguientes pasos:

1. Escribir la propordon.

= | ra
1
| =

2. Aplicar la 12 propiedad de las proporciones: Producto de medios iqual a
producto de extremos.

W =28

3. Despejar laincognita y calculara.

=16 = »= Jl6 =4

Problema 20



Para resolver el ejercicio efectuaremos los siguientes pasos.

1. Escribir la propordion.

X | w
I
| =

2. Aplicar la 12 propiedad de las proporciones: Producto de medios igual a
producto de extremos.

W =33

3. Despejar laincognita y calculara.

W= o =x=3

Problema 21

Para resolver el ejercicio efectuaremas los siguientes pasos:

1. Escribir la propordon.

x_5
4 ¥

2. Aplicar la 12 propiedad de las proporciones: Producto de medios iqual a
producto de extremos.

¥ =9

3. Despejar laincognita y calculara.

=36 = =I5 =6

Problema 22

Para resolver el ejercicio efectuaremas los siguientes pasos:

1. Escribir la propordon.

I8
5 x
2. Aplicar la 12 propiedad de las proporciones: producto de medios iqual a
producto de extremos.
3w =56
3.

Despejar la incognita {la cuarta proporcional).

2 =20 :>X=%=1EI



Problema 23

Para resolver el ejercicio efectuaremos los siguientes pasos.

1. Escribir la propordion.

o
1
| =

2. Aplicar la 12 propiedad de las proporciones: producto de medios iqual a
producto de extremos.

By = 34
3. Despejar la incognita {la cuarta proporcional).

Eu-x:12:>x=%=2

Problema 24
Para resolver el gjercicio efectuaremos los siguientes pasos.
1. Escribir la proporcion.

10
x

| o

2. Aplicar la primera propiedad de las proporciones: producto de medios
igual a producto de extremos.

S =310
3. Despejar laincognita (la cuarta proporcional}.

L =3E|:>X=%=E

Problema 25



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificar el problema.

Las dos magnitudes que se relacionan son la altura del arbol v la longitud de la
sambra,

La pareja de walores conocidos de estas magnitudes son respectivamente
B8,5m. ¥ 2m. Conocemos otro walor de la altura (3m), pero desconocemos &l
valor correspondiente de la segunda magnitud  {longitud de |z sombra que
proyecta)., Podemos por tanto, deducir que se trata un problema para resclver
mediante regla de tres simple.

Para calcular el walor desconocido es necesario formar una proporcion (paso 4
a partir de dcho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

2. Plantear el esquema de la regla de tres.

Altura (metros) Sombra {(metros)
8.5 = > 7
3 = = ¥

Este esquema se leeria:

Si un arbol de 8,5 m. de altura proyecta una sombra de 2 m, un arbal de 3 m.
de altura proyectara una sombra de = m.

3. Determinar el tipo de relacidon entre las magnitudes.
Cuanto mayor es la altura del arbol mayor sera su sombra. Por |0 tanto
son magnitudes drectamente proporcionales pues ambas wvadan en el mismo
sentido.

4. Escribir la proporcion.

Como las magnitudes son  directamente proporcionales podemos  escribir |a
proporzion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2;

5,5

2
X

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y despejar x: producto de
medios iqual a producto de extremos.

8,50x =32 x o= % = 0,705 metros de sombra
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos.
1. Identificar el problema.

Tenemos dos magnitudes relacionadas entre =i (el ndmero de enchufes v &l
precio de cada enchufe) v dos parejas de wvalores de estas magnitudes, Uno de
estos wvalores es desconocido, Podemos por tanto resolver por regla de tres
simple.

Para calcular el walor desconocido es necesario formar una proporcion (paso 4)
a partir de dcho walor vy de los walores conocidos de las magnitudes

relacionadas.

2. Plantear el esquem a de la regla de tres.

Mo de enchufes Precio (€}
g4 - 2
37 = >~ X

Este esquema se leeria @ 5i 4 enchufes cuestan 2 €, 37 enchufes costaran = €.

3. Determinar el tipo de reladdn entre las magnitudes.
Cuanto mayor sea el nimero de enchufes gque compramos, la cantidad de
dinero que tendremos gque pagar sera también mawyor, por lo tanto ambas
magnitudes son directamente proparcionales.

4. Escribir la proporcion.

Como las magnitudes son  directamente proporcionales  podemos  escribir |3
proporzion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2;

4
e

2
X

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y resolver: producto de medios
igual a producto de extremos.

4w =372 =>x=744=18,5€

Problema 27



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos.
1. Identificar el problema.

El problema relaciona dos magnitudes: superficie (m™ vy coste (€Y vy hace
referencia a dos parejas de walores de estas magnitudes, uno de ellos
desconocido, Por lo tanto podemos resolvedo mediante una regla de tres
simple,

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 4)
a partir de dcho walor v de los wvalores conocidos de las  magnitudes

relacionadas.

2. Plantear el esquema de la reqgla de tres.

Superficie { m*) Coste (€]
100 -= = 55
63 = ~ X

Este esquema se leeria; Si 100 m* cuestan 55 £, 65 m’ costardn % €,
3. Determinar el tipo de relacion entre las magnitudes.

Cuanto mayor sea la superficie del piso mas mayor sera el recibo de
comunidad. Por lo tanto las dos magnitudes son directamente proporcionales.

4. Escribir la propordon.

Como las magnitudes son drectamente proporcionales podemos  escribir la
proparcion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2:

100 &

a5 X

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y despejar x: producto de
medios iqual a producto de extremos.

3.575
140

100x = 6555 X o= =3575€
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Identificar el problema.

El problema relaciona dos magnitudes: namero de pisos y tiempo {segundos) y
hace referencia a dos pargjas de walores de estas magnitudes, uno de ellos
desconocido. Por lo tanto podermos resolvedo mediante una regla de tres
simple.

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {(paso 4)
a partir de dcho walor vy de los wvalores conocidos de las  magnitudes
relacionadas.

2. Plantear el esquema de la regla de tres.

Mo de pisos Tiempo (segundos )
12 = = 30
65 = = X

Este esguema se leeria: Si para subir 12 pisos se necesitan 30 segundos, 65
pisos e subiran en x segundos

3. Determinar el tipo de relacion entre las magnitudes.
Cuantos mas pisos tenga el edificio mas tiempo tardarad en subir el
ascensor. For |o tanto como ambas magnitudes warian en el mismo sentido
son directamente proporcionales,

4. Escribir la propordon.

Como  las magnitudes son  directamente proporcionales  podemos  escribic la
proporcion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2:

12

5

><|g

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y despejar x: producto de
medios igual a producto de extremos.

1950
1Z2x = 6530 W= I 162,5 segundos
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Para resaolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1. Identificar el problema.
El problema relaciona dos magnitudes: salano {(£) y tiempo de trabajo (horas)
y hace referencia a dos pargjas de valores de estas magnitudes, uno de ellos
desconocido. Par lo tanto podemos resolverlo mediante regla de tres simple.
Para calcular el wvalor desconocido es necesario formmar una proporcian {paso 4)
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

2. Plantear el esquema de la regla de tres.

Salario (£) Tiempo de trabajo (horas)

F00 = =

:

X =

Este esguema se |leeria: Si cobra 7OO£ por 6 horas de trabajo, cobrara = € por
4 horas de trabajo.

3. Determinar el tipo de relacidn entre las magnitudes.
Cuanto menos horas trabaje menos dinero cobrard. Por lo tanto, dado
gue ambas magnitudes warian en el mismo sentido {al disminuir una disminuye
la otra), son directamente proporcionales,

4. Escribir la propordon.

Como  las magnitudes son drectamente proporcionales  podemos  escribic la
proporcion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2:

oo

et

£

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y despejar x: producto de
medios iqual a producto de extremos.

Ex = 7004 N o= @ = 466,66 €

Problema 30



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos.

1. Identificar el problema.
El problema relaciona dos magnitudes: peso {(Kg.) v precio &) vy hace
referencia a dos parejas de wvalbres de cada magnitud, uno de ellos
desconocido, Por lo tanto podemos resolverlo mediante regla de tres simple,
Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 4)
a partir de dcho walor v de los wvalores conocidos de las  magnitudes

relacionadas.

2. Plantear el esquema de la reqgla de tres.

Coste (£) Peso naranjas (Kag)
3 I 4
1754 I »®

Este esguema se leeda: Si por 3€ compramos 4Kg de naranjas, por 1,75€
compraremos # Kg. de naranjas.

3. Determinar el tipo de relacidn entre las magnitudes.

Cuanto menor sea la cantidad que compramos, menor sera la cantidad
que pagaremos. Por lo tanto, dado que ambas magnitudes wvarian en el
misma  sentido  {al disminuir una disminuye la  otra), son  directamente
proparcionales,

4. Escribir la propordon.

Como las magnitudes son directamente proporcionales  podemos  escribir la
proporzion en el orden en que aparecen en el esquema del paso 2

3

1,75

4
X

5. Aplicar la propiedad de las proporciones y despejar x: producto de
medios iqual a producto de extremos.

3w = 41,75 = x = — = 2,34Kg.de naranjas

| -l

Problema 31



Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos.

1.

Plantear el esquem a de la regla de tres.

El enunciado hace referencia al porcentaje v relaciona dos  magnitudes
directamente proporcionales: el precio del equipo &) v la cuantia del impuesto
(€3, por tanto se trata de un problema de porcentajes.

La primera pareja de wvalores de las magnitudes anteriores puede deducirse de
la interpretacion del porcentaje: si el IWA es del 16%, significa gue si el precio
fuese de 100 £ el impuesto seria de 16 € ya gue por cada 100 € pagamos otros
16 en concepto de impuestos,

El primer walor de la segunda pargja (901,78) se extrae del enunciado, el
sequndo walor de dicha pargja debemos calcularlo vy por lo tanto o
denominamos con la letra =

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcion {(paso 2)
a partir de dcho walor vy de los wvalores conocidos de las  magnitudes
relacionadas.

Precio sin IVA {£) Impuesto (€}
100 3 » 16
g0 1'?8 - = ¥

Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

En este tipo de problemas las magnitudes son directamente proporcionales por
tanto, la proporcion se escribe siempre en el orden indicado en el esguema del
paso 1.

100 15 100x = 16 -901,78 N o= 14428,48

= = 144,28 euUros
201,78« 100

Contrastar la solucidn de la ecuacion con la prequnta del problema.

La solucidn de la ecuacion indica la cantidad que supone el impuesto (1WA,
sin embargo debemos calcular el precio final de wventa, Para calcularlo, dado
gue los impuestos  aumentan el precio, sumaremos la cuantia del impuesto al
precio del ordenador:

El precio de venta sera: 901,78 + 144,28 = 1046,06 €
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En algunos problemas de este tipo, el porcentaje es la incdgnita del problema,
Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Plantear el esquema de la reqgla de tres.

En este caso conocermos gue de cada 40 alumnos han aprobado 28,

Conocer el tanto por ciento o porcentaje significa averguar cuantos alumnos
aprueban de cada 100,

Para calcular el walor desconocido es necesario formar una proporcign (paso 20
a partir de dcho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

N? de alumnos MO de aprobados
40 -= = 28
100 -= - X

2. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.
En este tipo de problemas las magnitudes son directamente proporcionales por

tanto, |la proporcion se escribe siempre en el orden indicado en el esquema del
paso 1

£=§:>4DX=IDD'EE :>x=%=?tlalumn05 = 70%

100 X
3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la prequnta del problema

La solucion de la ecuacion coincide con el porcentaje que debemos calcular ya
gue, dicha solucion indica que de cada 100 alumnos aprueban 70,
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Inicialmente no podemos comparar los dos precios ya que uno de ellos incluye el 1.
V.4, y el ofro no. Para poder comparados calcularemos el precio con LY.A. del
primer ardenadar,

Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Plantear el esquema de la regla de tres.

Para calcular el precio con W4 del primer ordenador tendremos en cuenta que
el enunciado hace referencia al porcentaje y  relaciona  dos  magnitudes
directamente proporcionales: el precio del equipo €% v la cuantia del impuesto
{3, por tanto se trata de un problema de porcentajes.

La primera pargja de walores de las magnitudes anteriores puede deducirse de
la interpretacion del porcentaje: si el Iva es del 16%, significa que si el precio
fuese de 100 € el impuesto seria de 16 £ ya que por cada 100 € pagamos otros
16 en concepto de impuestos,

El primer walor de la segunda pargja (444,21% se extrae del enunciado, el
sequndo  wvalor de dicha pareja debemos calcularlo v por o tanto o
denominamaos con la letra x.

Para calcular el walor desconocido es necesario fanmar una proporcion {paso 25
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

PRIMER ORDENADOR

Precio sin IVA (£} Impuesto (€)
100 <} = 16
44421 = - X

2. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

En este tipo de problemas las magnitudes son directamente proporcionales por
tanto, la proporcion se escribe siempre en el orden indicado en el esquema del

paso 1.
100 =£:>1|:||:|X =16 444,21 = x5 = M=?1,D? BLIFOS
444 21 X 100

3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la prequnta del problema.
La solucion de la ecuacion es la cuantia del impuesto del primer ordenador. Por
lo tanto, para calcular el precio con I¥A de este ordenador deberemas sumar al
precio sin [¥A del equipa, la cuantia de dicho impuesta:

El precio definitivo del equipo sera: 444,21+71,07 = 515,28 €

Segln hemos wisto, el precio del primer ordenador es de 515,28 € y el del
sequndo de 480,87 .por tanto es mas barata la sequnda tienda.
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Para resaolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Plantear el esquema de la regla de tres.

El enunciado hace referencia al porcentaje v relaciona dos  magnitudes
directamente proporcionales: la altura del pico {m) v la altura escalada
diariamente {m), por tanto se trata de un problema de porcentajes.

La primera pareja de valores del esquema se extras del enunciado.

La sequnda pareja se deduce de la interpretacion del porcentaje. En este
problema, conocer el porcentaje significa calcular los metros (¢ metros) que
escala diariamente por cada 100 m de altura del pico.

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 2)
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

Altura del pico {m.) Altura escalada al dia{m.)
Fho = & 250
100 = L ®

2. Escribir la proporcion y resolver aplicando la propiedad de las
proporciones.,

E = E = 750 » =100:250 = x = 25000
100 X

=33,34 %

3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la pregunta del problema.

Aplicanda |a regla de tres obtenemos directamente el porcentaje que nos pide
el problema.
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:
1. Plantear el esquema de la regla de tres.

El enunciado hace referencia al porcentaje w  relaciona dos  magnitudes
directamente proporcionales: el alquiler del garaje (£) v los gastos mensuales
{£), por tanto se trata de un problema de porcentajes.

La primera pareja de wvalores del esquerma se extras del enunciado.

La segunda pareja se deduce de la interpretacion del porcentaje. En este
problema, conocer el porcentaje significa calcular la cantidad de euros (2 €3
gque pagardamos en concepto de impuestos =i el precio total (incluidos
impuestas) del alquiler fuese de 100 £,

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 2)
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

Alquiler del local{€) Gastos del local{€)
a00 = - Fis
100 4 i %

2. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.
En este tipo de problemas las magnritudes =on directamente proporcionales por
tanto, la proporcian se escrnbe siempre en el orden en gue aparecen en el
esquema del paso L

E=E:>E|D-X=1E|D-?5 :>X=E=12,5%
1040 X &0

3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la prequnta del problema.

Aplicando |a regla de tres obtenemos directamente el porcentaje que nos pide
el problema,
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos,
1. Plantear el esquema de la regla de tres.

El enunciado hace referencia al porcentaje v relaciona dos  magnitudes
directamente proporcionales: el ndamero de alumnos del centro v &l ndmero de
alurmnos con problemas wisuales, por tanto se trata de un problema de
porcentajes.

La primera pargja de walores del esguema puede deducirse de la interpretacion
del porcentaje. En este problema el porcentaje significa que si el ndmemo de
alurmnos  del colegio fuese 100, de estos 18 alumnos tendrian problemas
visuales.

El primer valor de |a segunda pareja de walores del esquema es el ndmero total
de alumnos del colegio {(1200% v el segundo walor de esta pargja debemos
calcularlo v por tanto, lo denominamos con la letra x.

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 2)
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

Alumnos del centro Alumnos con problemas visuales
100 <} T 18
1200 = o X

2. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

En este tipo de problemas las magritudes son directamente proporcionales por
tanto, la proporcian se escrnbe siempre en el orden en gue aparecen en el
esquema del paso L

100 _ 18 = 100x = 120018 =~ = 21800 =216

1200 & 100
3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la prequnta del problema.

La solucidn de la ecuacion anterior es el nimero de alumnos con problemas
visuales, sin embargo debemos calcular el namero de  alumnos que  utiliza
lentillas, Sabemos que el namero de alumnos que utilizan lentillas son las dos
terceras partes de los que tienen problemas wvisuales, Por lo tanto deberemos
calcular los 243 de 216 alumnos:

E -216 = 144 alumnos utilizan lentillas
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos,
1. Plantear el esquema de la regla de tres.

El enunciado hace referencia al porcentaje v relaciona dos  magnitudes
directamente  proporcionales: el ndamero  de  fumadores  gue  recibieron
tratamiento v el ndmero de pacientes gque sigue fumando, por tanto se trata de
un problema de porcentajes.

La primera pargja de walores del esguema puede deducirse de la interpretacion
del porcentaje. En este problema el porcentaje significa que si el ndmemo de
pacientes que recibiesen tratamiento fuese 100, de eéstos 25 seguirian fumando
despues de dicho tratamienta,

El primer wvalor de la segunda pargja del esguema es el namero total de
pacientes fumadores que recibieron tratamiento {12003,

El segqundo walor de esta pargja debemos calcularlo v por tanto, o
denominamaos con la letra =,

Para calcular el wvalor desconocido es necesario formar una proporcian {paso 2)
a partir de dicho walor v de los walores conocidos de las magnitudes
relacionadas.

Mo de fumadores Mo que sigue fumando
100 o o 25
1200 -= {= X

2. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

En este tipo de problemas las magritudes son directamente proporcionales por
tanto, la proporcian se escrnbe siempre en el orden en gue aparecen en el
esquema del paso L

100 = §::>1EIEI-X =1200 - 25 = x = 30000

S— = 3200
1200 X

3. Contrastarla solucion de la ecuacion con la pregunta del problema.
La solucidon de la ecuacion anterior es el ndmero de personas que siguen
fumando, sin embargo debemos calcular el ndmero de personas que  han
dejado de fumar, Para calcularo basta con restar al ndmero inicial de
furmadores el namero de ellos que todavia sigue fumando, porlo tanto:

1200 - 200 = 900 personas han dejado de fumar
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Identificar el problema.

El enunciado del problema relaciona 2 magnitudes: n? de personas, coste del
viaje (£) v tiempo {dias). Por tanto, podemos resolvedo aplicando la regla de
tres compuesta,

Para calcular el walor que nos pide el problema es necesano formar una
proporcion (paso 5) que contenga dicho wvalor v los walores conocidos de las
magnitudes relacionadas,

Plantear el esquem a de la regla de tres compuesta.

Coste del viaje {(£) M0 de personas Tiempo (dias)
2500 -= & 5 = >
" - L - = 10

Determinar el tipo de relacion entre las magnitudes.

La incognita estd en la magnitud precio del wviajed€) por lo tanto, debemos
estudiar la proporcionalidad de esta magnitud con las otras dos:

¢ Proporcionalidad coste del viaje-n® de personas.
Suponemos constante la magnitud tiempo.
Al disminuir el n® de personas, el precio del viaje del grupo tamhbién
disminuye {serd mas barato) por lo tanto, la magnitud  tiempo es
directamente proporcional a la magnitud n? de personas.
« Proporcionalidad coste viaje-tiempo.
Suponemos constante el nimero de personas.
Al aumentar el tiempo de duracion del viaje, el coste del viaje del
grupo también aumenta (tendrermos que pagar mas dinero) por lo tanto,
la magnitud tiempo es directamente proporcional a la magnitud coste.
Escribir las razones que forman la proporcion.
La primera razan de la proporcion es la que contiene a la incdgnita Los walores
que componen esta razon los tomaremos siempre en el orden indicado en &l

esquema del paso 2.

2500

A

La segunda razan sera el producto de las razones de las otras dos magritudes:

¢« La magnitud ndmero de personas, es drectamente proporcional a2 la
magnitud tiempo por tanto, escrbiremos su razon en el orden en gue
aparecen en el esquema del paso 2



5

¢« La magnitud cantidad de dinero es directamente proporcional a la
magnitud tiermpo, por tanto, escrbiremos su razon en el orden en que
aparecen en el esquema del paso 2:

2
10

Por tanto, la segunda razan de la proporcion es:

73k

10 0

+m

5. Escrbir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

2500 _ 35 = 35x = 2500 - 40 = x = 100000 =28a7,14 €
X 40 3L
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Identificar el problema.

El enunciado del problema relaciona 2 magnitudes: ndmero de leones, cantidad
carne (Kg.) v tiempo {dias). Por lo tanto, podemos resolverlo aplicando 1a regla
de tres compuesta,

Para calcular el walor que nos pide el problema es necesano formar una
proporcion (paso 5) que contenga dicho wvalor v los walores conocidos de las
magnitudes relacionadas,

Plantear el esquem a de la regla de tres compuesta.

Mo de leones Cantidad de carne (Kqg) Tiempo {dias)
26 = = 1500 < = 10
2'] - = - - 2['

Determinar el tipo de relacio n entre las magnitudes.

La incognita estd en la magnitud cantidad de carne por lo tanto, debemos
estudiar la proporcionalidad de esta magnitud con las otras dos:

¢ Proporcionalidad cantidad de carne-namero de leones.
Suponemos constante la magnitud tiempo,
S disminuye el nimero de leones, la cantidad de came que
necesitaremos sera menor, por lo tanto la magnitud cantidad de carne es
directamente proporcional a la magnitud nimero de leones.
« Proporcionalidad cantidad de carne-tiempo.
Suponemos constante el ndmero de leones,
S5i aumenta el tiempo necesitaremos mas cantidad de carne, por Io
tanto la rmagnitud tiempo es drectamente proporcional a la magnitud
cantidad de carne.
Escribir las razones las razones que forman la proporcion.
La primera razon de la proporcion es la que contiene a la incagnita Los wvalores
que componen esta razon los tomaremos siempre en el orden indicado en &l

esquema del paso 2.

1500
A~

La segunda razan sera el producto de las razones de las otras dos magnitudes:

¢« La magnitud ndmero de leones, es directamente  proporcional a  la

magnitud cantidad de carne por tanto, escribiremos su razdn en el orden
indicado en el esquema:



26
20

¢« La magnitud tiempo es directamente proporcional a la magnitud cantidad
de came por tanto, escribiremos su razon en el arden indicado en &l
esguema:

10
20

Por tanto, la segunda razon de la proporcion es:

5. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.

@= E:>13X = 150020 = x = 30000

=2307,7 Kg. de carne
X 20
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Para resolver el problema efectuaremos los siguientes pasos:

1.

Identificar el problema.

El enunciado del problema relaciona 3 magnitudes: precio (€), peso (Kg.) vy
espacio (Km.). Por lo tanto, podermos resolvedo aplicando la regla de tres
compuesta,

Para calcular el walor gue nos pide el problema es necesario formar una
proporcion {paso 5) que contenga dicho walor y los walores conocidos de las
magnitudes relacionadas.

Plantear el esquem a de la regla de tres compuesta.

Precio (€) Peso (Kqg) Espacio (Km)
30 = =5« 200
B = 2+ 600

Determinar el tipo de relacion entre las magnitudes.

La incdgnita esta en la magnitud precio por lo tanto, debemos estudiar la
proporcionalidad de esta magnitud con las otras dos:

s  Proporcionalidad precio-peso,
Suponemos constante |a magnitud espacio.

Si disminuye el peso del paguete, el precio del envio sera menor por lo
tanto, la magnitud precio es directamente proporcional a la magnitud peso,

s  Proporcionalidad precio-espacio,
Suponemas constante el peso,

Si aumenta el espacio, tendremos que pagar mas dinero por lo tanto,
|2 magnitud precio es directamente proporcional a la magnitud espacio

Escribir las razones que forman la proporcion.

La primera razon de la proporcion es la que contiene a la incognita Los walores
gue componen esta razon los tomaremos siempre en el orden indicado en el
esquema del paso 2.

Por tanto, la segunda razon sera el producto de las razones de las otras dos
magnitudes.

s« La magnitud peso del pagquete es directamente proporcional a la magnitud
precio  por tanto, escribiremos su razon en el orden indicado en el
esguema:



5
2

La magnitud espacio es drectamente proporcional a la magnitud precio,
por tanto eschbiremos su razon en el orden indicado en el esguema:

200

oo

W~

Por tanto, la segunda razon de la proporcion es:

51 &
2 3 6
5. Escribir la proporcion y resolver la ecuacion resultante.
E:E:;Q(:au.ﬁ:;x:_leu =36 €
o =] =



